

# 平稳向好 年中成绩单 是如何取得的

## 石家庄上半年主要经济数据的 实地解析

□记者 董昌

近日,石家庄市统计局发布全市经济 年中成绩单。今年上半年,石家庄市 GDP 完成 3156.8 亿元,按可比价格计算,同比增长 7.8%;一般公共预算收入 363.2 亿元,同比增长 20.7%,高于一季度 2.8 个百分点,总量、增速均位居全省首位。

### 看产业 4+4 现代产业成发展重要引擎

近日,在位于石家庄高新区的石药集团中央研究院 8 楼的液相色谱室里,石药集团研发事业部副总监闫随朝正和几名工作人员轻声讨论着有关数据。

环顾四周,一台台尖端的高科技实验设备,不由得让人眼前一亮。

这是完全按照欧美知名药企模式建造的实验室。作为新型药物制剂与辅料国家重点实验室,我们的中央研究院还承担着集团转型发展的重大使命。闫随朝说。

石药集团靠创新坚守,走向了高质量、可持续发展的良性发展道路。近 5 年来,该集团销售收入和利润分别保持了 18% 和 30% 的年复合增长率。今年一季度,石药集团(仅指上市公司)销售收入同比增长 25.6%,利润同比增长 28.8%,创新药产品销售占比同比增长 54.4%。

为了推动企业的转型升级和高质量发展,石药集团年研发投入达到了 15 亿元以上,主要用于持续进行及新开展的临床试验、生物药的研发等。目前,该集团在研的创新药产品项目超过 300 个,其中新靶点大分子生物药 30 个,小分子新药 40 个,主要聚焦抗肿瘤、心脑血管、代谢类疾

病、精神神经、抗感染等五大临床大病领域。

统计数据显示,上半年石家庄市 4+4 现代产业实现增加值 1170 亿元,按可比价计算,同比增长 11.2%,高于一季度 0.1 个百分点,高于同期 GDP 增速 3.4 个百分点,对全市经济增长贡献率达 55%。

此外,今年上半年,该市 4+4 现代产业相关领域投资项目 1192 个,占全市投资项目总数的 58.7%,完成投资同比增长 6.6%,拉动全市固定资产投资增速 3.8 个百分点,为全市经济高质量发展提供了有力支撑。

### 看企业 高新技术为高质量发展赋能

船到中流浪更急。当前石家庄市经济面临的发展态势也如此。

在不进则退、非进不可的关键时刻,石家庄市将新一代信息技术产业确定为全市的主导产业之一,着力做优做强。

在位于鹿泉区光谷科技园的森思泰克河北科技有限公司门前,公司科技人员王悦宁和刘格奇正在驱动一辆轿车,试验车载雷达的准确性和灵敏度。

汽车发动,当右侧车门距墙体约 20 厘米时,雷达响起,发出安全警告。当距墙体约 10 厘米时,雷达声越来越

大,频率越来越快,警告愈来愈急。

这是我们公司的车载毫米波雷达传感器在发挥作用。森思泰克河北科技有限公司总经理秦屹介绍,这项专利技术集盲点探测、变道辅助、碰撞警告等功能于一身,综合实力居全国前列,一举打破德国、美国、日本等国家的强势垄断,价格下拉 30% 到 50%。

秦屹还说,森思泰克河北科技有限公司是中国电子科技集团海康威视投资的一家专业从事毫米波与激光雷达传感器智能产品研发、生产与销售的高科技型企业。目前,公司已研发 40 余种雷达产品,其中毫米波测速雷达市场占有率全国第一、毫米波道闸雷达市场占有率全国第一、24/79GHz 车载雷达产能的制造基地和 2000 人的研发中心。

更令人振奋的是,总投资超 5 亿元的海康威视石家庄科技园将于下半年开工,届时全国著名的安防技术巨头海康威视将与森思泰克河北科技有限公司开展联合研发,建设包括 1000 万只雷达产能的制造基地和 2000 人的研发中心。

以森思泰克河北科技有限公司为代表的高新技术产业,正在为这座城市的高质量发展提供源源不断的新动能。今年上半年,高新技术产业占全市工业比重达 28.7%,战略性新兴产业占全市工业的比重达 24.9%。从增长速度看,全市高新技术产业增加值同比增长 12.5%,其中,生物、新材料、高端装备制造、新能源和环保产业五领域,分别增长 12.9%、20.9%、26.2%、12.6% 和 48.2%,带动全市高新技术产业迅猛增长。

### 看消费 现代新兴服务业激发市场活力

近日,石家庄勒泰中心新开业的三只松鼠投食店挤满了前来购物的市民。原来只是从网上购买三只松鼠的小吃,常常担心买错了口味,现在有了实体店,方便多了!市民李婷尽情选着爱吃的食品,很快就装满了购物袋。

我们是 6 月 6 日开业的,三只松鼠投食店店长刘杰告诉记者,公司希望通过实体店更好地了解客户的需求,进而为客户提供更加优质的线上、线下服务。

新业态、新模式、新产品拉动消费升级。除了三只松鼠投食店,唯品会的实体店也入驻了勒泰中心。这些新兴消费业态的快速增长,推动全市消费市场平稳运行。今年上半年,全市线上批发和零售业通过公共网络实现的零售额同比增长 8.7%,增速平稳上升。现代新兴服务业激发了高质量发展的新活力。今年上半年,全市服务业实现了平稳较快发展,服务业实现增加值 1819.2 亿元,同比增长 10.0%,对经济增长的贡献率达到 70.6%,对经济增长拉动作用明显。

此外,绿色智能消费增长突出,也是今年上半年经济数据中的新亮点。今年上半年,智能手机、效能等级 1 级和 2 级商品、智能家用电器和音像器材、可穿戴智能设备,分别同比增长 51.4%、57.9%、71.6%、88.5%。

今年上半年,80 后、90 后顾客对智能家居产品的购买需求明显增强。在小米之家石家庄勒泰店,店长闫哲告诉记者,近半年来,前来选购小米手环和小米 AI 音箱的顾客比较多,智能家用电器、音像器材以及可穿戴智能设备已经成了顾客关注和购买的热门产品。

## 上半年投入专项扶贫资金 8.24 亿元 安排扶贫项目 778 个

本报讯(记者董昌)8 月 1 日,从石家庄市 2019 年脱贫攻坚任务目标上半年完成情况新闻发布会上获悉,今年上半年,该市共投入各级专项扶贫资金 8.24 亿元,安排扶贫项目 778 个,全市所有贫困县全部实现脱贫摘帽。

提升产业扶贫带动力。今年上半年,石家庄市扶贫办联合石家庄市财政局提前向有扶贫任务的县预拨资金 49523 万元,为非贫困县下达资金 8149 万元,占全市资金总量的 16.45%。今年以来,该市组织 16 个有扶贫任务的县(市、区)选聘产业发展指导员 2536 名,覆盖贫困户 64799 个,覆盖贫困人口 161832 人。

扩大就业扶贫影响力。石家庄市统筹开发就业扶贫专岗,按照以事定岗、以岗定人的原则,开发了护林员、护路员、河道治理、治安联防等公益专岗,共有 8489 个建档立卡贫困人口通过就业扶贫专岗实现就业。

发挥健康扶贫助力。今

年以来,全市享受先诊疗后付费政策的 37815 人次。全市大病专项救治由 9 种增加到 21 种,共确诊患病 3756 人,已救治 3754 人。全市慢性病签约贫困人口 21.6 万人,实现全覆盖。未脱贫建档立卡贫困人口和脱贫享受政策人员实现基本医疗保险全覆盖。

夯实兜底扶贫保障力。农村低保标准由每人每年 4400 元提高到 4842 元。截至目前,全市农村低保对象 9.01 万人,支出资金 1.23 亿元。特困对象 18014 人,发放供养金 3.21 亿元,临时救助 5049 人次,共支出资金 534 万元。

用足危房改造政策感召力。石家庄市 2018、2019 年度农村危房改造建档立卡贫困户 2190 户。截至 4 月 25 日,该市 2190 户已经全部竣工验收并拨付资金。

挖掘易地搬迁脱贫力。全市已全部完成易地搬迁任务,搬迁安置区配套设施及搬迁贫困人口后续帮扶举措也已全部落实。

## 地铁二期建设规划 发布第二次环评公示

拟建设 1 号线三期、5 号线一期、4 号线以及 6 号线一期 4 个项目,合计 63.60 公里

本报讯(记者任学光)近日,石家庄市轨道交通有限责任公司发布石家庄市城市轨道交通第二期建设规划(2020-2025 年)及线网规划环境影响评价第二次公示。根据公示内容,在 2020 年至 2025 年规划期内,该市拟建设 1 号线三期、5 号线一期、4 号线以及 6 号线一期 4 个项目,合计建设规模 63.60 公里,车站 52 座。

本次环评公示显示,1 号线三期工程为 1 号线西延线。线路东起一期西王站,沿中山西路向西地下敷设,途经上庄镇政府后向南沿京赞路敷设至槐安路,线路全长 3.74 公里,设站 2 座,分别为上庄站和槐安路站。车辆采用 A 型车 6 辆编组,最高时速 80 公里。计划 2020 年 7 月开工,2024 年 7 月建成,与 1 号线一、二期贯通运营。

4 号线为东北至西南向 L 形辅助线,与 5 号线在中心区外围扣成环线,起到了环线的作用。4 号线西起西南二环西侧岗头,沿汇明路向南至汇丰路,沿汇丰路穿过铁路后沿仓丰路一直向东,至裕翔街向北至南二

环路,后向东至建华大街,沿建华大街一直向北,至北二环路后向东,沿高营大街向北至黄石高速。线路全长约 24.4 公里,共设站 21 座,共设换乘站 6 座。车辆采用 A 型车,最高时速 80 公里。全线设西岗头车辆段、十里铺停车场。计划 2022 年 1 月开工,2026 年 12 月建成运营。

5 号线为 L 形辅助线,与 4 号线相扣成环。5 号线一期工程南起宫北路,沿红旗大街向北至新石中路,转至友谊大街,沿友谊大街向北敷设至和平西路后向东转至市庄路,沿市庄路敷设,下穿军械学院校区、六线铁路隧道后至光华路,继续向东敷设至谈固大街。线路全长约 19.7 公里,共设站 18 座,共设换乘站 7 座。车辆采用 A 型车,最高时速 80 公里。计划 2021 年 1 月开工,2026 年 1 月建成运营。

6 号线一期工程为本次建设规划申报项目,为 6 号线东段,工程西起槐安路与建华大街交叉口,沿槐安路向东敷设,至新元高速线路向北转至长江大道,沿长江大道向东敷设,经过天山南大街,至昆仑大街转向南,沿昆仑大街向南敷设,终点站为南三环以北昆仑大街上的东佐路站。6 号线一期工程线路全长约 15.76 公里,共设站 11 座,其中换乘站 3 座。车辆采用 A 型车,最高时速 80 公里。计划 2023 年 1 月开工,2027 年 12 月建成运营。

## 4 万余盆时令花卉 装点 6 条空中花廊



石家庄市体育大街裕华路桥区设置的空中花廊。通讯员 朱哲摄

近年来,石家庄市不断加大花城建设力度,去年在槐安路高架桥、中华大街跨石德铁路高架桥、二环路部分高架桥、南二环西延高架桥、体育大街裕华路桥区、建和桥等 6 处,精心设计桥体挂花,丰富了城市景观色彩。在去年的基础上,今年该市园林部门继续精心打造 6 条空中花廊,栽植垂吊牵牛、百日草等时令花卉 4 万余盆,丰富花廊色彩。

记者在体育大街裕华路交口,看到桥体两侧悬挂着两排花箱,花箱内种着粉色的垂吊牵牛、黄色的百日草、红色的串红。尽管烈日炎炎,但花朵鲜艳夺目,令人心旷神怡。在槐安路高架桥上,五颜六色的鲜花盛开在桥体两侧,如同一条空中花廊。



近日,石家庄勒泰中心负一层新近打造的石门老街,以石家庄近代传统建筑为视觉元素,搭配网红小吃、非遗特色美食的主题街区,给人们带来全新的消费体验。记者 赵海江摄

## 石家庄科技中心 入选国家小微企业创业创新示范基地

本报讯(记者董昌)近日,工业和信息化部公布 2019 年度国家小微企业创业创新示范基地名单,石家庄科技中心名列其中,成为河北省第一家通过复核的国家小型微型企业创业创新示范基地。

国家小型微型企业创业创新示范基地是经工业和信息化部公告的,为小微企业提供有效服务支撑的载体和场所,具有基础设施完备、运营管理规范、商业模式清晰、创新链完整、产业链协同、服务功能齐全、服务业

绩突出、社会公信度高、示范带动作用强等特点。

石家庄科技中心是由石家庄市政府投资的综合性创业孵化基地和创新服务平台,整体建设面积 11 万

平方米,吸纳了 136 家小型微型企业和 25 家中介机构入驻,为小型微型企业提供创业场地、辅导培训、技术创新支持、投融资、中介专业服务、管理咨询、信息服务等创业服

务。近年来,在促进企业创新发展等方面取得了丰硕成果,成功培育了人天通信、藏诺生物、为信电子等优秀企业,成为石家庄经济发展的生力军。

## 石家庄着力推动科技企业孵化载体高质量发展 2023 年力争建成 300 个以上高质量孵化载体

本报讯(记者董昌)8 月 1 日,从石家庄市推动科技企业孵化载体高质量发展新闻发布会上获悉,该市将引导孵化载体提升管理服务能力,完善财政奖励补贴办法,推进科技孵化平台快速、健康和持续发展。力争到 2023 年,建成孵化器、众创空间等各类高质量孵化载体总量 300 个以上,其中国家级孵化载体 50 个,省级孵化载体 150 个。

据介绍,近年来,石家庄市始终把科技企业孵化器、众创空间建设摆到科技创新工作的重要地位,致力于打造创

新蓝海、创业沃土、创客乐园。截至目前,全市建有市级以上科技企业孵化载体 149 个,其中科技企业孵化器 22 个,众创空间 127 个。全市拥有省级孵化载体 42 个,国家级孵化载体 36 个。

在引导孵化载体提升管理服务能力方面,该市从认定的标准上,将加强对服务水平、孵化绩效和科技成果转化能力等方面要求。众创空间要求每年开展各类创业服务活动不少于 5 场次,入驻团队每年注册成为新企业数不低于 2 家。孵化器要求管理人员大专以上学历占 70% 以上,在孵企业使用的场地

面积占场地总面积 70% 以上。加速器要求与其紧密合作的科技服务机构达 5 家以上,并建有高成长科技企业从孵化器快速入驻加速器的通道。

在严格孵化载体认定程序的同时,加强了动态管理。每年对其开展绩效评价,对连续两次评价不合格的,取消其孵化载体资格。以虚假材料等不正当手段通过认定或年度绩效评价的,经查实取消其资格,责令其退回财政拨款资金,3 年内不再受理其运营主体和法人代表孵化载体认定申请。

在鼓励优秀孵化载体发展上,集中资金对符合绩效评价等级的孵化载体给予奖励。新认定的市级加速器将给予 500 万元的一次性后补助奖励,对新认定的国家级、省级、市级孵化器分别给予 300 万元、100 万元、50 万元的一次性后补助奖励。

此外,参加绩效评价的众创空间和孵化器,还将根据其实际发生的费用支出情况,给予运营绩效奖励。众创空间绩效评价结果为优秀、良好的,每年最高给予每家 20 万元、10 万元奖励。孵化器绩效评价结果为优秀、合格的,每年最高给予每家 40 万元、20 万元奖励。